

Твои люди, Прибайкалье

ЧЕЛОВЕК, ПОВЛИЯВШИИ на наши судьбы

Далеко не о каждом можно сказать такие слова. Об Олеге Алексеевиче и Валентине Григорьевне ХАРИТОНОВЫХ из Покровки так говорят не одиндва, а много человек. Не только потому, что по роду работы, по учительской своей профессии они были связаны с детьми. Главное, что они щедро делились с ними не только знаниями и навыками, но и отдавали тепло своих душ.

О супружеской паре, отмечающей свой юбилей, рассказывают их ученицы: ветеран спорта России Людмила МАЛОФЕЕВА, начальник отдела аспирантуры и докторантуры Самарского государственного аэрокосмического университета Галина БИРЮЧИНСКАЯ, Галина КОТОВА, Галина ЕГОРОВА.

ЛЕГ Алексеевич и Валентина Григорьевна ХАРИТОНОВЫ родились почти одновременно, 75 лет назад с разницей в одни сутки – 5 и 6 августа. Их детство началось в Улан-Удэ Олег появился в счастливой, полной семье, был любимым ребенком. По-другому складывалась жизнь у курносой веселой девчушки Валентины. Её молодые родители разошлись рано, она и не помнит своего отца, растили ее бабушка с дедушкой. Война разразилась, когда ребятам не исполнилось пяти лет. Родители работали сутками, дети, предоставленные сами себе, рано взрослели. В 1944 году семья Харитоновых уехала на север, под Якутск. Валю отправили к родственникам в Казахстан, там было сытнее. В пятом классе она снова учится в Улан-Удэ в 66-й школе на ЛВРЗ. Серьезность и ответственность в ней были заложены в раннем детстве и отличают ее всю жизнь. Общественная работа и учеба в школе занимали много времени, других увлечений у девушки не было, про спорт и тем более не думала. Зато Олег, приехав в Улан-Удэ, занимался спортом самым серьезным образом. После того, как в Якутске впервые вкусил радость победы от своих возможностей, он начал упорно заниматься многими видами: штанга, футбол, хоккей, лыжи. Ко всему прочему и учился хорошо.

Говорят, если судьба захочет соединить кого-то, то «найдет и на печке, под одеялом». В 1954 году они одновременно поступили на физмат Улан-Удэнского педагогического института и здесь, неожиданно для себя, Валентина с сокурсницей решили записаться в лыжную секцию. Решение, как потом оказалось, стало для неё судьбоносным. На спортивной кафедре им дали лыжи и посоветовали обратиться к Харитонову, чтобы он поставил крепления. После того часто стали встречать его на лыжне. Он, почти мастер спорта, и она, всегда избегавшая любых спортивных занятий. Зато уже на втором курсе Валентина имела второй спортивный разряд по лыжам, занялась слаломом. Тренировалась упорно и в 1957 году ее включили в сборную института на Всероссийские соревнования по слалому. Выдающихся результатов не достигла, но само участие в них уже было грандиозным событием. На следующий год ее рекомендовали на эти же соревнования уже по лыжным гонкам. В этот раз Олег выиграл все забеги на 10, 15, 30

км и стал абсолютным чемпионом. Иногородние участники, обсуждая итоги, говорили: «Какой-то бурят выиграл все дистанции». Олег скромно помалкивал, а Валентине так хотелось крикнуть всем: «Да вот же он!», - но не смела. Вот тогда у них зародился интерес друг к другу, и проявилось явное ухаживание со стороны чемпиона. Оба вспоминают учебу в институте, как самую чудесную пору в жизни. Валентина полюбила спорт и стала заниматься коньками и туризмом.

Незаметно пролетели годы учебы. Перед распределением сыграли свадьбу и уже молодой семьей приехали в с. Тарбагатай. Харитоновы до сих пор рассказывают о Тарбагатае с любовью: это их молодость, начало профессионального пути, первые ученики. Со многими до сих пор поддерживают связь.

Валентина Григорьевна рассказывает: «Работы было много, но лыжи Олег не бросал, хотя условия для этого вида спорта в Тарбагатае сложнее, чем в других районах Бурятии из-за малоснежности. Вместе с директором на тренировку выходила добрая половина старшеклассников. Он бежит, а за ним, как хвост кометы, - ребята. Вряд ли эти тренировки забыли Иван Калашников - депутат Народного Хурала РБ, бывший министр МВД РБ, Евдокия Ли – преподаватель педагогического института, неоднократная чемпионка по легкой атлетике, Федор Чебунин – нынешний депутат Народного Хурала РБ. Олег Алексеевич водил ребят в походы, ездили на соревнования. Когда директорские обязанности не позволяли заниматься внеклассной работой, его заменяла Валентина Григорьевна. Она оставляла годовалую дочку и вела детей в поход, к тому времени она была уже не только отличным преподавателем математики, но и спецом по туризму.

Невольно сравниваем условия сегодняшних олимпийцев-профессионалов и спортсменовлюбителей того времени. Несмотря на директорские обязанности, Олег Алексеевич буквально вырывался на соревнования, входил в сборную страны в спортобществе «Труд», в 1961 году, выиграв зональный Кубок Сибири и Дальнего Востока, выполняет норму мастера спорта СССР. В Бурятии он был первым, кто заслужил этот титул. Думаем, если бы он не разрывался между работой и тренировками, сегодня я писала бы об



В 1962 году Харитоновы буквально вырываются из Тарбагатая в Улан-Удэ, их направляют в школу № 22 посёлка авиазавода, которую в 1954 году закончил Олег Алексеевич. Им дали квартиру. Тогда авиационный завод ценил и учителей, и врачей, и культработников. Но и здесь, кроме преподавания физики, Олег Алексеевич занимается оборудованием кабинета с коллегами, ведет лыжную секцию, кружковую работу. Миша Фадин, работник авиазавода, говорит: «Спасибо Олегу Алексеевичу, научил нас в детстве с электричеством на ты обращаться, мужиков из нас сделал, до сих пор, благодаря ему, в доме делаю все сам».

Для своих учеников Олег Алексеевич открыл новый мир - мир движения, мир упорного труда на результат, через «не могу, а надо». Пусть не стали они чемпионами, мастерами, но главное, чего достигли в этой жизни, благодаря Учителю, понимания, что жизнь - это движение, а без движения нет жизни.

С переездом в город легче не стало, родился второй ребенок. Работать спустя рукава никто из супругов не умеет, поэтому приходится очень трудно. В школе №22 Харитоновы проработали до 1988 года сначала учителями, потом Валентину Григорьевну назначают заместителем директора по учебной части, а Олега Алексеевича приглашают на работу в Министерство образования в качестве куратора по трудовому обучению в РБ. Из школы Валентину Григорьевну, «Отличника просвещения», забирают в гороно, а Олега Алексеевича, «Заслуженного учителя Бурятии», просят принять новую школу на Восточном, где он проработал 17 лет до пенсии. И здесь было много сложностей: школу пришлось достраивать, уже при нём ввели в эксплуатацию бассейн, театр, цехи для трудового обучения, собрана библиотека, а самое главное, сформировался коллектив. Об этом могут рассказать только те, кто был рядом, как говорят, «на баррикадах». В этот период Олега Алексеевича неоднократно приглашали в Красноярск на курсы директоров школ, где, по результатам его работы, предлагали защитить кандидатскую диссертацию по трудовому воспитанию учащихся. Он отказался из-за сверхзанятости, правда, несколько раз летал туда с лекциями, но школа, около 2000 учащихся, 81 класс в две смены, требовали неусыпного вни-

Талантливые и трудолюбивые люди талантливы во всем. Когда они вышли на пенсию, казалось бы, отдыхай, гуляй с внуками, а Харитоновы исчезли из города. Купили на небольшие учительские накопления домик в деревне на берегу Селенги, сами пристроили необходимые в хозяйстве строения, завели живность. Городские люди научились ухаживать за скотом: доить, лечить, кормить, косить сено. Да что рассказывать, сами знаете, что надо уметь в деревне, если ты серьезно живешь в ней, а не отдыхаешь летом у бабушки. И самое главное, они не живут, отгородившись забором от сельских проблем, а их у небольших деревень не перечесть. Они вместе добиваются решения этих проблем. А еще Валентина Григорьевна помогает составлять «челобитные» от сельчан по разным вопросам в разные ведомства.

Ученики Олега Александровича давно выросли, немногие остались в спорте до сегодняшних дней. Все, что вложил в них спорт, осталось, помогает жить, преодолевать трудности. Последние девять лет организовываются лыжные гонки на Кубок Республики Бурятия, в них 10 этапов – один из них на приз Почетного мастера спорта СССР Харитонова Олега Алексеевича. В декабре 2010 года прошло первый раз и, надо полагать, станет традицией, открытое первенство по лыжным гонкам Прибайкальского района на призы Олега Алексеевича Харитонова.

И чем дальше отдаляется время, понимаешь, кто-то отдавал себя всего, не подсчитывая, сколько можно с этого иметь, просто они это делали, а мы это помним и благодарим своих Учителей.

Дорогие Валентина Григорьевна и Олег Алексеевич, поздравляем вас с юбилеем! Будьте здоровы, пусть будет благословенен ваш ежедневный труд! А мы, ваши ученики тех далеких 60-х, всегда вам благодарны, помним и любим вас.

ПРИ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИИ НЕ НАДО ПАНИКОВАТЬ

Научный прогноз землетрясения практически отсутствует. Не поддавай тесь панике распространяемых слу**·** хов. тем более тех, которые называют точное время и силу прогнозируемого землетрясения. Официальным источником информации является местное теле- и радиовещание.

СРЕДИ ПРИЗНАКОВ БЛИЗКОГО

- ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ МОЖНО НАЗВАТЬ: - беспокойство птиц и домашних животных;
- запах газа в районах, где раньше этого не отмечалось:
- вспышки в виде рассеянного света зарниц; - голубоватое свечение внутренней поверхности домов.

КАК ПРИГОТОВИТЬСЯ К ЗЕМЛЕТРЯСЕнию:

- продумайте план действий дома, на работе, в магазине, на улице:
- определите каждому члену семьи наиболее безопасные места в квартире (дверные проёмы, углы внутренних капитальных стен, под прочной
- научитесь быстро отключать газ, электричество, воду;
- определите наиболее экономный и безо-
- пасный путь выхода из помещения; - прикрепите к стенам и полу книжные шкафы и другую тяжёлую мебель, которые могут опро-

- огнеопасные и ядовитые вещества храните в местах, предотвращающих их разлив:

- не располагайте рабочие и спальные места под незакреплёнными тяжёлыми предметами на шкафах и полках, у больших оконных проёмов и зеркал;

- держите в легкодоступном месте аптечку, карманный фонарик, радиоприёмник на батарейках. документы и небольшой запас продуктов: научитесь приёмам оказания первой медицинской помощи.

во время сильного

ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ:

- если Вы почувствовали сотрясение почвы или здания - сохраняйте спокойствие, самообладание и реагируйте немедленно. Покиньте одно или двухэтажное здание по намеченному маршруту (от момента, когда почувствовали первые толчки. до колебаний, опасных для здания, у вас есть 15-20 секунд). В многоэтажном здании на втором и выше этажах - займите самое безопасное место, успейте открыть двери;

- держитесь вдали от окон. печей:
- остерегайтесь падающих сверху кусков штукатурки, обломков стёкол, опрокидывающихся тяжёлых предметов (укройтесь под прочным столом, кроватью, укройте голову руками);
- пресекайте панику и давку в дверях, останавливайте тех, кто пытается прыгать с балконов и окон. Не теряйте контроль над детьми. Помни-

те: чаще обрушиваются наружные стены, лестничные проёмы и лифты.

Как только толчки прекратятся, немедленно выходите на улицу. Опасны карнизы, балконы, провода, трубы. Как можно быстрее отойдите от зданий, столбов, оград, лучше на открытую площадку, пустырь, сквер.

после сильного ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ:

- оцените обстановку, успокойте психически травмированных людей, не распространяйте слухи;
- при обнаружении пожара примите меры по их тушению;
- если есть повреждения отключите газ. элек-

тричество, не пользуйтесь туалетом ЕСЛИ ВЫ ОКАЗАЛИСЬ В ЗАВАЛЕ:

- важно не тратить силы на панику, без воды и пищи Вы можете продержаться достаточно долго:
- постарайтесь определить, где Вы находитесь, нет ли рядом выхода и других людей, прислушайтесь. подайте голос:
- помните, что зажигать огонь нельзя, что в бачке вашего унитаза - питьевая вода, что трубы и батареи - это возможность подать о себе информацию:
- ищите одежду и одеяла, надейтесь на помощь и боритесь за свою жизнь сами, даже если



часы сменяются днями:

- при извлечении человека из-под завала сначала освобождают голову и туловище, затем конечности;
- помогите пострадавшим по возможности оказать первую медицинскую помощь;
- включите радиоприёмник, слушайте информацию комиссии по чрезвычайным ситуациям;
- не пользуйтесь телефоном, кроме как для вызова необходимой помощи;
- будьте готовы к повторным толчкам, после сильного сотрясения слабые толчки могут продолжаться в течение трёх дней.

В. МАРЧЕНКО. главный специалист районной администрации по делам ГО и ЧС.